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Exercice 1. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑥 + 𝑥2 + 2. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 0 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner un encadrement de 𝛼 à 0,1 près. 

 

Exercice 2. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = −𝑥√𝑥2 + 1. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 1 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,1 près. 

 

Exercice 3. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)𝑒−𝑥. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

2.Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = −1 admet une unique solution  dans l′intervalle 

 [−2 ; −1] que l′on notera α. Donner un encadrement de 𝛼 à 0,01 près. 

 

Exercice 4. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = 𝑥 + cos(𝑥). 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 0 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,01 près. 

 

Exercice 5. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[ , par  𝑓(𝑥) = tan(𝑥). 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = −1 admet une unique solution que l′on notera 

 α. Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,01 près. 
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CORRECTION de l’exercice 1. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑥2 + 𝑥 + 2. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ  

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑥2 + 𝑥 + 2 

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 + 2𝑥 + 1 

∆= 22 − 4 × 3 × 1 = 4 − 12 = −8 < 0 

Il n’y a pas de racines réelles, le polynôme 3𝑥2 + 2𝑥 + 1 

sera donc toujours du signe de 𝑎 = 3 > 0.  

 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 0 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner un encadrement de 𝛼 à 0,1 près. 

Puisque la fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ, elle est aussi continue sur ℝ. 

 𝑓(−2) = (−2)3 + (−2)2 + (−2) + 2 = −8 + 4 = −𝟒 < 𝟎 

𝑓(−1) = (−1)3 + (−1)2 + (−1) + 2 = −1 + 1 − 1 + 2 = 𝟏 > 𝟎 

donc 𝒇(−𝟏) > 𝟎 > 𝒇(−𝟐) 

Par conséquent, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation  

𝑓(𝑥) = 0 admet au moins une solution dans l’intervalle [−2 ; −1]. 

De plus, la fonction 𝑓 est strictement croissante sur  ℝ, la solution est donc unique. 

Avec la calculatrice, on obtient que −1,4 < 𝛼 < −1,3. 
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CORRECTION de l’exercice 2. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = −𝑥√𝑥2 + 1. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓. 

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ  

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = −𝑥⏟
𝑢

× √𝑥2 + 1⏟    
𝑣

 

𝑢 = −𝑥 𝑢′ = −1

𝑣 = √𝑥2 + 1⏟    
√𝑼

𝑣′ = 2𝑥

2√𝑥2 + 1⏟      
𝑼′

𝟐√𝑼

 

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′ = −1 × √𝑥2 + 1 − 𝑥 ×
2𝑥

2√𝑥2 + 1
 

𝑓′(𝑥) = −√𝑥2 + 1 −
𝑥2

√𝑥2 + 1
=
−(𝑥2 + 1)

√𝑥2 + 1
−

𝑥2

√𝑥2 + 1
=
−(2𝑥2 + 1)

√𝑥2 + 1
 

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) < 0 car √𝑥2 + 1 > 0 et 2𝑥2 + 1 > 0. 

 

2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 1 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,1 près. 

Puisque la fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ, elle est aussi continue sur ℝ. 

 𝑓(0) = 𝟎 < 𝟏 

𝑓(−1) = √2 ≈ 𝟏, 𝟒 > 𝟏 

donc 𝒇(−𝟏) > 𝟏 > 𝒇(𝟎) 

Par conséquent, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation  

𝑓(𝑥) = 1 admet au moins une solution dans l’intervalle [−1; 0]. 

De plus, la fonction 𝑓 est strictement décroissante sur  ℝ, la solution est donc unique. 
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Avec la calculatrice, on obtient que −0,79 < 𝛼 < −0,78 donc 𝛼 ≈ −0,8 

 
 

CORRECTION de l’exercice 3. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥)

= (𝑥 + 1)𝑒−𝑥. 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓.  

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ  

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)⏟    
𝑢

× 𝑒−𝑥⏟
𝑣

 

 

𝑢 = 𝑥 + 1 𝑢′ = 1
𝑣 = 𝑒−𝑥⏟

𝑒𝑈

𝑣′ = −𝑒−𝑥⏟  
𝑈′𝑒𝑈

 

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′ = 1 × 𝑒−𝑥 + (𝑥 + 1) × (−𝑒−𝑥) 

en factorisant par 𝑒−𝑥 

𝑓′(𝑥) = (1 − 𝑥 − 1) × 𝑒𝑥 = −𝑥𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ −𝑥 > 0 car 𝑒𝑥 > 0 

⟺ 𝑥 < 0 

 

𝑓(0) = (0 + 1)𝑒−0 = 1 
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2.Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = −1 admet une unique solution  dans l′intervalle 

 [−2 ; −1] que l′on notera α. Donner un encadrement de 𝛼 à 0,01 près. 

Puisque la fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ, elle est aussi continue sur ℝ. 

 𝑓(−2) = (−2 + 1)𝑒2 = −𝑒2 ≈ −𝟕, 𝟑 < −𝟏 

𝑓(−1) = (−1 + 1)𝑒1 = 𝟎 > −𝟏 

donc 𝒇(−𝟐) < −𝟏 < 𝒇(−𝟏) 

Par conséquent, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation  

𝑓(𝑥) = −1 admet au moins une solution dans l’intervalle [−2 ; −1]. 

De plus, la fonction 𝑓 est strictement croissante sur [−2 ; −1], la solution est donc 

unique sur [−2 ; −1].  

Avec la calculatrice, on obtient que −1,28 < 𝛼 < −1,27 

   
 

CORRECTION de l’exercice 4. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ℝ, par  𝑓(𝑥) = 𝑥 + cos(𝑥). 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓.  

La fonction 𝑓 est dérivable sur ℝ  

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) = 1 − sin(𝑥) 

or ∀𝑥 ∈ ℝ − 1 ≤ sin(𝑥) ≤ 1  

⟺ 1 ≥ −sin(𝑥) ≥ −1 

⟺ 2 ≥ 1 − sin(𝑥) ≥ 0 

donc, ∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓′(𝑥) = 1 − sin(𝑥) ≥ 0 
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2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = 0 admet une unique solution que l′on notera α. 

Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,01 près. 

La fonction 𝑓 est strictement croissante et continue sur ℝ car elle est dérivable sur ℝ. 

 𝑓(𝜋) = 0 + cos(0) = 𝟏 > 𝟎 

𝑓(−𝜋) = −𝜋 + cos(−𝜋) = −𝜋 − 1 < 0 

donc 𝒇(−𝜋) < 𝟎 < 𝒇(0) 

donc, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation 𝑓(𝑥) = 0 

admet une unique solution sur ℝ. 

Avec la calculatrice, on obtient que −0,74 < 𝛼 < −0,739 donc 𝛼 ≈ −0,74 
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CORRECTION de l’exercice 5. 

Soit 𝑓 la fonction définie,   pour tout 𝑥 ∈ ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[ , par  𝑓(𝑥) = tan(𝑥). 

1. Etudier les variations de la fonction 𝑓.  

La fonction 𝑓 est dérivable sur ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[  

∀𝑥 ∈ ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[ , 𝑓(𝑥) = tan(𝑥) =

sin(𝑥)

cos(𝑥)
=
𝑢

𝑣
 

∀𝑥 ∈ ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[, 

𝑢 = sin(𝑥) 𝑢′ = cos(𝑥)

𝑣 = cos(𝑥) 𝑣′ = −sin(𝑥)
 

 

 𝑓′(𝑥) =
𝑢′𝑣 − 𝑢𝑣′

𝑣2
 

𝑓′(𝑥) =
cos(𝑥) × cos(𝑥) − sin(𝑥) × (− sin(𝑥))

(cos(𝑥))2
 

𝑓′(𝑥) =
(cos(𝑥))2 + (sin(𝑥))2

(cos(𝑥))2
 

𝑓′(𝑥) =
cos2(𝑥) + sin2(𝑥)

cos2(𝑥)
 

𝑓′(𝑥) =
1

cos2(𝑥)
 

∀𝑥 ∈ ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[ , 𝑓′(𝑥) =

1

cos2(𝑥)
> 0 
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2. Démontrer que l′équation 𝑓(𝑥) = −1 admet une unique solution que l′on notera 

 α. Donner une valeur approchée de 𝛼 à 0,01 près. 

 

La fonction 𝑓 est strictement croissante et continue sur ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[ car elle est dérivable 

sur ]−
𝜋

2
;
𝜋

2
[. 

 𝑓(−1) = tan(−1) ≈ −𝟏, 𝟓𝟓𝟕 < −𝟏 

𝑓(0) = tan(0) = 𝟎 > −1 

donc 𝑓(−1) > −𝟏 > 𝑓(0) 

donc, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation 𝑓(𝑥) = −1 

admet une unique solution sur ℝ. 

Avec la calculatrice, on obtient que −0,786 < 𝛼 < −0,785 donc 𝛼 ≈ −0,79 
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